
 

 

Referat af  møde i Vordingborg Gymnasium & HF’s bestyrelse  
tirsdag d. 9. september 2025 
 
Til stede: 

Adm. direktør Christian Brix-Hansen (formand) 

Centerchef for Skole og Læring Stina Løvgreen Møllenbach 

Skoleleder Casper Milandt 

Leder af Stars, Simon Sandfeld 

Faglig leder Mette Due Hansen 

Lektor Helene Holbek Leganger 

Administrativ medarbejder, Karina Krogh 

Gymnasieelev Johan Muurholm Svensson 

Gymnasieelev Sana’a Fatima Tariq 

Sekretær: Rektor Jakob Stubgaard 

Referent: Vicerektor Mette Abildgaard 

 

Afbud: 

Lærer Martin Graff Jørgensen 

Dagsorden 

1. Godkendelse af referat fra mødet 10.6.2025 

Referatet er forhåndsgodkendt og ligger klar til underskrift. 

Bilag 1: Referat fra mødet 10.6.2025 
Referatet var forhåndsgodkendt og blev underskrevet 

 

2. Meddelelser 

- Meddelelser fra formanden 
Stor velkomst til elevrepræsentanterne Sana’a fra 2m og Johan fra 2vz. Bestyrelsen ser frem til samarbejdet for det 

kommende skoleår. Sana’a har stemmeret i bestyrelsen.  

Rektor og formanden har haft dialog vedr eventuelle vedtægtsændringer og det kommende tilsynsbesøg. Formanden har på 

vegne af bestyrelsen godkendt skolens invsteringsramme. 

- Karakterer sommereksamen 2025, herunder den videre proces omkring arbejdet med løfteevne 
Rektor forklarede oversigten over eksamenskarakterer i år og over tid. Karaktergennemsnittet skal ses sammen med 

skolens høje gennemførelsesprocent. De treårige hf elever – hvor den første årgang først bliver færdig til sommer - klarer sig 

fagligt godt.  

Rektor forklarede videre, at lærere og ledelse arbejder med nogle skoleindsatser i forhold til det generelle læringsmiljø (bl.a. 

fravær, mere skrivning på skolen, læsebånd og mobilregler). Lærerne arbejdede i skolestarten med samarbejdet i lærerteams 

omkring læringsmiljøet i klasserne, herunder aftaler vedr. regler og samarbejdet. Lærerne brugte også en dag i faggrupper, 

hvor der skulle defineres indsatser i fagene. Herunder skal det tydeliggøres hvordan eleverne oplever, at der er ændringer i 

undervisningen, og hvad de lærer af dette. Det er bl.a. i de store fag som dansk, matematik, engelsk, samfundsfag og 

biologi. Disse fag vil være af interesse ved tilsynsbesøget.  



Formanden har tilbudt at deltage i tilsynsdagen, hvis tilsynet ønsker dette.  

- Debat om forskel på eksamenskarakterer og årskarakterer 
Rektor fortalte, at der hen over sommeren har været fokus på forskellen mellem eksamenskarakterer og årskarakterer. 

Visse skoler har markedsført sig på at have en høj løfteevne, og det viser sig bla at være på baggrund af høje årskarakterer. 

Der er stor bevågenhed på dette område. Rektor forventer, at vi også skal tale med tilsynet om dette, da VGHF ikke giver 

for høje årskarakterer. Formanden er tilfreds med, at skolen ikke er nævnt i denne undersøgelse og håber, at der sker noget 

på dette område.  

Stina Løvgreen Møllenbach fremhævede sammenhængen mellem løfteevne og gennemførselsprocent og at disse to indikatorer 

kan virke modsatrettede. Hun lægger vægt på, at mange skal have en uddannelse i vores område. 

- Orientering om skolestart og elevtal 
Lærerne startede skoleåret med to pædagogiske dage med fokus på teamsamarbejde og fagligt løft. 

Eleverne har haft en rigtig god opstart med introdage, aktivitetsdag, Folkemøde Møn samt idrætsdag og fest.  

Lige nu er der 141 stx elever i 6 grundforløb, og de bliver til 5 studieretningsklasser til 1. november. Der er ca 50 elever i 

1hf og ca 20 elever i 3-årigt 1hf.  

Derudover har kolens nye kolleger også haft en god skolestart. 

Endelig er en MTU/APV undersøgelse for personalet i gang. Hvert andet år skal der gennemføres en MTU, og i år er 

det også tid for APV undersøgelsen. 

- Nyt fra Danske Gymnasier 
Der er ansat ny direktør i Danske Gymnasier, og det er godt. Danske Gymnasier har rigtig meget arbejde knyttet til 

reformerne. En ekspertgruppe skal udkomme med udkast til opbygningen af EPX-uddannelsen i slutningen af året. 

Derefter følger et arbejde med et indholdsspor på de 3-årige uddannelser. Her vil Danske Gymnasier blandt andet spille 

ind med to overordnede hovedindgange på stx, færre c-fag samt en afskaffelse af grundforløbet. Ekspertgruppen på dette 

område skal i gang efter epx -ekspertgruppen har afrapporteret i slutningen af året.  

Derudover er der et forestående arbejde med: 

Institutionslandskabet  

Ny karakterskala.  

Kandidatreformen. Kommer denne til at betyder noget for kommende gymnasielærere? 

Afslutningsvist refererede rektor kort fra SU mødet ugen før. Her fik ledelsen bl.a. input til at træffe beslutning vedr. 

udbud af latin som valgfag. 

 

Bilag 2a: Karakterer sommer 2025 

Bilag 2b: Artikel fra Weekendavisen om forskel på årskarakterer og eksamenskarakterer. 

Bilag 2c: Ceposrapport om forskel på årskarakterer og eksamenskarakterer 

Bilag 2d Referat af SU-møde fra 2.9.2025 (medbringes på mødet) 
 

3. Økonomistatus 2. kvartal 2025 inkl. et første skøn over forventet årsresultat 

Rektor gennemgår kort den aktuelle økonomistatus pr. 30.6 inkl. et estimat for årets resultat. 

Indstilling: Rektor indstiller, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 

 
Bilag 3a Budgetopfølgning 30.6 2025 

Bilag 3b Budgetopfølgning 2. kvartal VU 

Bilag 3c: Budgetopfølgning kantine 30.6.2025 

Bilag 3d: Noter til budgetopfølgningen 2025 

 

Rektor forklarede, at skolen fik lidt færre elever end budgetteret, især på HF. På den baggrund er der nedjusteret i 

lønudgiften og dermed ser økonomien for 2025 lidt bedre ud. 

Centret ser godt ud, men rektor fremhæver kantinebudgettet, som er en udfordring, fordi vi reelt ikke har haft et år med 

normaldrift endnu. Kantinelederen arbejder løbende med at justere udgifterne, men vi må indstille os på, at det koster at 

have en kantine.  



Bestyrelsen anerkender vigtigheden af kantinen for studiemiljøet. 

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 

 

4. Budget 2026/Forslag til finanslov 

Regeringen offentliggjorde fredag den 29.8 sit Forslag til Finanslov for 2026.  

I bilag 4a er en generel gennemgang af regeringens forslag, og i bilag 4b er forslaget indarbejdet 

i budgetopfølgningen inkl. langtidsbudgettet.  

 

Indstilling: Rektor indstiller, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning, og at bestyrelsen 

samtidig udmelder en ramme til ledelsen, som der skal sigtes efter, når budget 2026 skal 

foreligges bestyrelsen i december.  

 
Bilag 4a: Faktaark Danske Gymnasier – medtages på mødet eller eftersendes hvis det når at komme 

forinden 

Bilag 4b: Langtidsbudget, fremskrevet  

Rektor forklarede, at der ikke er store justeringer og besparelser på vores område i den kommende finanslov. Rektor 

gennemgik de væsentligste ændringer: indkøbsprogram, fællesudgiftstaksten og investeringsramme. 

 

I langtidsbudgettet er taksterne fra FFL 2026 indlagt, og det viser, at der de kommende år er en drift, der minder meget 

om det skønnede fra det tidligere langtidsbudget. 

Bestyrelsen beder rektor budgetterer med et lille overskud på 500.000kr for 2026. Rektor forklarer, at det vil være 

realistisk at udarbejde et budget med dette overskud.  

Formanden bemærkede, at langtidsbudgettet viser, at renteindtægten er med til at skabe balance over de næste år. 

Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning.  

 

5. Rammeaftale for ny institutionsstruktur efter 2030 

Kort efter sidste bestyrelsesmøde indgik forligspartierne en delaftale, der definerer rammen for 

det fremtidige institutionslandskab. Rektor gennemgår de vigtigste elementer i aftalen samt den 

videre proces.  

 

Indstilling: Rektor indstiller, at bestyrelsen tager orienteringen til efterretning og derefter drøfter 

de muligheder, som den politiske aftale giver. 
 

Bilag 5a: Delaftale om det fremtidige institutionslandskab 

Bilag 5b: Værnsregler udsendt af Børne- og Undervisningsministeriet i august 2025. 

Rektor fortalte, at aftalen blev indgået lige op til sommerferien. Aftalen er afgørende for dannelsen af en byskole i 

Vordingborg. Vigtige pejlemærke er f.eks., at der i mindre byer skal være en byskole med en lokalforankret daglig ledelse 

Ministeriet arbejder på at udsende et epx datagrundlag, som formentlig udsendes i slutningen af året (rektors vurdering). 

Datagrundlaget vil indeholde data vedr. elevgrundlag og epx udbud. Derefter er det meningen, at uddannelsesinstitutionerne 

i et geografisk afgrænset område skal forsøge at blive enige om udbud af de gymnasiale uddannelser i det pågældende 

område. Hvis ikke uddannelsesinstitutionerne kan opnå enighed, så skal der opmand til, og hvis der stadig ikke er opnået 

enighed, skal ministeriet træffe beslutning.  

Dette er naturligvis en vigtig opgave for rektor.  

 

Der er desværre endnu ikke en løsning for sårbare elever (herunder 3-årige hf elever), men der skal laves en løsning, når 

epx er på plads. 

 



Der vil følge en institutionslov med nye udpegningsregler for bestyrelserne. Herunder skal erhvervsuddannelser og 

arbejdsmarkedsparter være med i epx-skolers bestyrelser.  

Der vil være overgangsperioder og værnsregler, som skal sikre de beløb, som bruges på bygninger frem mod det nye 

institutionslandskab.  

Det er en meget interessant periode, som vi kigger ind i.  

Simon Sandfeld bemærker, at ledelsen kan få travlt i år og må sige til, hvis der mangler arbejdskraft i ledelsen. Rektor 

forudser, at der evt. kan blive brug for ekspertise, når vi er længere i processen.  

 

Bestyrelsen drøftede mulighederne i den politiske aftale og tog orienteringen til efterretning. 

 

6. Ændring af gymnasiets vedtægter 

På bestyrelsesmødet i juni drøftede bestyrelsen mulighederne for at ændre skolens vedtægter for 

så vidt angår reglerne om udpegning af de selvsupplerede medlemmer. Det blev desuden 

drøftet, om det kunne være hensigtsmæssigt med en mere løbende udpegning til bestyrelsen.  

Af standardvedtægtens §6 (se bilag 6a) fremgår det, at bestyrelsens funktionsperiode er 4 år 

løbende fra førstkommende 1. maj efter, at valg til kommunalbestyrelser har været afholdt. Det 

er således rektors og formandens vurdering, at det for nuværende ikke kan betale sig at 

undersøge forholdene om løbende udpegning nærmere. 

Det fremgår også af bekendtgørelsens §4 og §5, at skolens vedtægter skal indeholde et afsnit om  

genudpegning af selvsupplerede medlemmer. Det skal undersøges nærmere i ministeriet, om vi 

selv kan fastsætte, hvor mange gange et selvsuppleret medlem kan udpeges, eller om vi er 

bundet af teksten i standardvedtægtens §6 stk. 2, som tillader max 1 genudpegning.  

Det følger af vedtægterne, at en eventuel ændring af skolens vedtægter kræver, at mindst 2/3 af 

samtlige stemmeberettigede stemmer herfor. 
 

Indstilling: Formanden indstiller, at bestyrelsen beslutter, om der skal arbejdes videre med at 

fjerne begrænsningen i antallet af genudpegninger for de selvsupplerede medlemmer og 

arbejdes hen imod et beslutningsoplæg om ændring af vedtægterne til mødet i december. 
 

Bilag 6a: Bekendtgørelsen om standardvedtægt inkl. vedlagt standardvedtægt. 

Bilag 6b: Beskrivelse af rammerne fra uvm.dk 
Formanden forklarede, at bestyrelsen foreslog at undersøge om det er muligt med løbende udskiftning i bestyrelsen. Og 

kunne vi muliggøre genudpegning uden begrænsning på selvsupplerende medlem?  

Rektor har undersøgt sagen, og vedtægten foreskriver, at bestyrelsen tiltræder på samme tidspunkt, og dette kan vi ikke 

ændre på. Kan vi ophæve genudpegningen af selvsupplerende medlem? Rektor har henvendt sig til ministeriet, og desværre 

kan bestyrelsen ikke genudpege et selvsuppleret medlem mere end en gang. Formanden kan ikke forstå logikken i dette 

men konkluderer, at det ikke giver mening at arbejde videre med dette pga. det tydelige svar fra ministeriet. 

Bestyrelsen besluttede, at der ikke arbejdes videre med dette punkt.  

 

7. Eventuelt 
Bestyrelsesmødet d. 16. december er flyttet til mandag d. 15. december. 

 

Referent: Mette Abildgaard 16.09.2025 


